
最新全国中小学安全教育日班会教案(优
质5篇)

教学重点是教案中需要着重关注并突出强调的知识点和技能，
通过充分引导和训练，帮助学生更好地掌握重点内容。对于
高三教案的编写，以下是一些范文供大家参考，请结合自己
的实际情况进行修改和完善。

全国中小学安全教育日班会教案篇一

活动目的：

知道各种交通标志极其作用，知道有关的交通法规，增强自
觉遵守交通法规的意识

活动形式：

主题班会。

活动过程：

第一部分导入

同学们，生命是宝贵的，每个人都只有一次，她不象财富能
失而复得，也不象离离原上草周而复始。谁失去了生命，不
仅仅是自己失去了一切，还要给活着的亲人留下心灵的创伤。
六（7）班“珍爱生命、健康成长”主题队会现在开始。

主持人甲：每个人都有资格享受愉快的生命，但生命的遭遇
往往是意想不到的。

主持人乙：然而，总会在那不经意的一瞬间，生命的泉水便
会永远枯竭。



主持人甲：衡阳的大火是那样无情，吞噬了多少个年轻的生
命！

主持人乙：汶川的地震又是那样残忍，拆散了多少个幸福的
家庭！

主持人甲：灾难的发生对于每个人来说，不分性别年龄，不
分贫富贵贱。

主持人乙：无论咿呀学语还是学富五车，如果缺少应有的警
惕，危险可能就在那一瞬间。

主持人甲：人的生命只有一次，生命是多么珍贵！

甲：有一根弦它常响在我们身边，

乙：有一根弦它连着我们的生命线，

合：它的名字就叫安全！

甲：安全维系着我们每个人的生命与健康，安全维系着每个
家庭的幸福与美满。

乙：可是，我们却经常听到这根弦绷断的声音，看到一些触
目惊心，惨不忍睹的场面。

甲：这一幕幕惨不忍睹的画面，让我们看到了那些向花季飞
来的横祸，听到亲人们撕心裂肺的呼喊，我们也在经受着血
的教训。下面我宣布六年四班《安全伴我行》为主题班会现
在开始。

乙：城市交通实行了现代化，即使城市道路较窄，车流繁杂，
交通也要井然有序。同时我们的交通安全意识也要不断加强。
下面请大家说一说你所知道的交通规则。



甲：人的生命只有一次，生命是多么珍贵！

乙：是的，没有比生命更宝贵的东西了。

甲：所以我们要懂得珍爱生命，下面请听配乐诗朗诵珍爱生
命安全第一

乙：只有珍爱生命，我们的生活才会和谐、安宁，如泉水般
清澈，如月光般柔和
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一、教学目标：

1、通过对火灾事件的了解提高学生的.防火意识。

2、认识各种灭火设备，牢记灭火方法。

3、学会背诵《儿童防火歌》。

4、以小组为单位制作防火宣传墙报共同提高防火意识。

5、了解火与人类的密切关系，知道火灾给人类带来的危害。

6、学生通过教师的讲解，知道发生火灾的主要原因，提高学
生的防火意识，明确防火自救的重要性。

7、学生利用各种方法查阅、搜集消防安全资料，培养学生搜
集和处理信息能力、获取新知识能力、交流与合作能力。培
养学生积极主动的参与意识及认真负责的科学态度。

二、教学重点：

1、火灾的预防和危害。



2、灭火的方法。

三、教学难点：

防火安全知识。

四、教学过程：

（一）出示谜语，激趣导入

红彤彤，一大蓬，见风它就逞凶狂，无嘴能吃天下物，单怕
雨水不怕风。（打一自然现象）

师生开展猜谜活动，激发学生的学习兴趣。（谜底：火）

师导言：火与人类生活密切相关，给我们的日常生活带来极
大的便利。可是如果利用不好，它会将我们所拥有的一切毁
于一旦。这节课我们就共同来了解“消防安全知识”。

（二）新课内容

1、火的好处

（1）人类是怎样学会用火的。

（两位学生分别汇报什么是自然火，原始人取火的方法。）

（2）火给人类带来什么好处。

（三位学生分别汇报火在食物、人身安全、工农业生产等方
面给人类带来的好处。）其他组同学补充。

（3）师小结：是的，在我们的生活中到处都要利用火，没有
火，就没有人类社会文明的进步。但火也给人类带来了许多
危害。



2、火灾的危害

（1）师出示一组数据：

据统计，我国今年1至8月份全国共发生火灾89664起（指统计
月，不含森林、草原、军队、矿井地下部分火灾，下同），
死亡730人，受伤398人，直接财产损失8.7亿元（不含正在核
定的央视新址园区火灾损失），与去年同期相比，四项数字
分别下降6.2%、23.6%、11.6%和26.7%。另外，1至8月发生放
火火灾2371起，死亡98人，受伤37人，直接财产损失5226.2
万元。

（2）火灾给人类带来哪些危害。

（四位学生分别汇报火燃烧的条件，什么是火灾，分类，危
害）其他组同学补充。

（3）新疆克拉玛依大火的经过。

（4）火灾事件介绍

方法：运用幻灯片展示各种火灾现场图片，学生谈观后感受。

教师总结：“生命如此美丽，又是如此脆弱爱惜生命提高防
火意识”

3、认识灭火设备，牢记灭火方法。

（1）方法：运用幻灯片介绍各种灭火设备，牢记各种灭火方
法。

教师组织学生表演模拟灭火（制作道具、学生扮演火魔和灭
火英雄）

你拍一我拍一，拍完南北拍东西。



你拍二我拍二，咱俩宣传做伙伴。

你拍三我拍三，禁火场所别吸烟。

你拍四我拍四，用火不当会出事。

你拍五我拍五，烟囱坏了快修补。

你拍六我拍六，风大失火不好救。

你拍七我拍七，不要玩火做游戏。

你拍八我拍八，电线不能随便拉。

你拍九我拍九，火警电话一一九。

你拍十我拍十，人人防火要落实。

我拍你你拍我，大家都要来防火。

（3）学生火灾逃生快板表演：

逃生本领要牢记，发生火灾我不怕。

头脑镇定来应对，用心去把办法想。

赶快拨打119，安全通道忙疏散。

打湿毛巾捂口鼻，避免烟熏和火烧。

躺在地上猛打滚，匍匐前进往外爬。

自救自护赢生机，生命无价保平安。

师：火灾给我们带来巨大的财产损失，对我们的生命产生极



大的威胁，我们一定要学习用火与防火的知识，不玩火。出
示一组小学生玩火的图片，加以辨析。

4、采访活动，游戏激趣。

（1）一旦发生火灾，你知道怎样报警吗？模拟打电话。

（3）你能说出几种逃生方法吗？表演。（关门求生、从窗户
逃生、安全出口逃生）

（4）对于轻微的火灾，我们应该怎样应付？

小组讨论，汇报。

（三）总结

1、请学生谈谈这节课的收获。

2、师总结：这节课老师和同学们一样都收获了很多防火常识，
让我们在日常生活中提高防火意识，珍爱生命，永远平安。

3、播放歌曲《祝你平安》结束本课。

（四）作业

1、准备开展消防宣传周的材料。

2、设计家庭火灾逃生方案。
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活动目的：结合学校安全文明教育的主题，让学生学习校园
安全知识，认识安全警示牌，防患于未然。

活动对象：全体同学



活动准备：安全知识，关于安全方面的事例，警示牌。

活动过程：

一·导入

(主持人)同学们，我们青少年是祖国的花朵，是祖国的未来，
我们的安全陪受家人和老师关注。为了我们安全，今天我们
就开一个校园安全主题班会。

二·关于校园安全

1·当我们迈着轻快的步伐来到学校时，我们知道新的一天开
始了，可是我们对安全知识又了解多少呢?下面我们来说说我
们学校的安全知识：

学校是我家，安全文明靠大家。出入校门要下车。进出教室
不拥挤。上下楼梯靠右行。

不在校园追跑打闹。不爬学校的围墙，门窗、围栏、树木、
球架。

不携带易燃、易爆、有毒物品及凶器进校。若照明灯和电风
扇等电器发生故障，不得私自动手排除，应报告教师或总务
处，由学校电工进行故障排除。

大扫除时注意安全，对高处的玻璃窗，不要勉强擦拭。

做文明学生，不要有任何故意伤害他人、窃取他人财物的行
为，不在任何场所参与打架斗殴。察觉到有不安全因素应及
时报告师长。遇事冷静，以保全自身安全为重，不冲动蛮干。

课外活动和体育锻炼，要按有关安全规则进行。在往返家校
的路上，要注意交通安全，行路要严格遵守交通规则。参加
学校组织的校外集体活动，要严格遵守活动纪律，不得擅自



离队个别行动。

这是我们青少年要牢记的准则，因为平平安安最重要。

请同学们谈谈自己在学校关于安全文明的感受。(畅所欲言)

2·猜猜这些警示牌是什么意思(出示警示牌)

3·在我们的生活中像这样的警示牌很多，它时时刻刻提醒我
们注意安全，但不是每个地方都有警示牌来提醒我们，这就
要求我们在没有提示的地方加陪小心，尽量避免伤害。

4·像这样的情况我们班发生过吗?

(1)在教室里互相追跑。

(2)和同学打闹扔东西，砸破玻璃。

(3)进出教师拥挤。

在我们学校有很多需要注意安全的地方，找一找还有那些地
方要注意安全?(自由发言)

小结，同学们找到的这些安全隐患非常重要，是学校的问题，
学校尽快解决，是自己的问题，大家一定注意。

5·我们说了很多，现在我们实践一下，做个安全知识回答。

(1)学生之间发生小摩擦时，下列处理方法正确的是()

a原谅同学或报告老师，让老师处理。

b记恨在心，事后叫人一起教训对方。

c据情节给予报复。



d叫家长来学校教训对方。

(2)遇到别人打架时()

a上前围观，给自己认识的人加油，帮忙。

b不管他

c去劝阻

d告诉老师

(3)遇到火灾时，拨打()

a110

b119

c120

d121

(4)在道路上行走时()

a和同学边走边打闹。

b要走人行到，没有人行道的道路，要考路边走。

c行走时东张西望，边走边看书。

d为赶时间和机动车辆抢行。

(5)下列说法正确的是()



a使用刀具时，互相比划，打闹。

b用湿手触摸电器，用湿布擦试电器。

c用沙子或泥土打仗。

d当不慎摔倒时，身体尽量往前，保护自己的头部。
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活动对象：

一年级二班

滑动时间：

20xx年11月20

教学目标：

1、充分认识安全工作的重要意义。

2、在学习和生活中注意人身安全，饮食安全，交通安全等。

3、进行预防灾害，预防突发事情的教育。

教学过程：

1、导入：列举出生活中的安全事例。

2、安全工作的重要性

a、公路上、公共场所的安全事故时有发生，是因为有的人安
全意识不强。



b、班级举例：学校发生的事故及后果。

c、目前学校抓的几项工作。

小学生应注意安全的地方：

1、学生讨论。

2、集体归纳。

(1)人身安全，在校园内或公路上不追逐打闹，不爬围墙，不
爬树，不接近有电等危险地点，劳动时，注意安全，不与社
会上不三不四的人交往，课外不玩火，不玩水。

(2)交通安全，在公路上不追逐打闹，自觉遵守交通规则，交
叉路口要注意行人车辆，通过公路要做到一停二看三通过。

(3)财产安全，保管好自己的物品、钱财，如有遗失或遇偷盗、
敲诈等应向老师及时反映或报警。

(4)饮食安全，不饮生水，不吃不卫生的食品，不吃有病的鸡
肉、猪肉等，饭前便后要洗手，不吃霉变或过期食品。

(四)、学生自查哪些方面未做好，今后要加强注意。

(五)、教师小结《小学生日常行为规范》。
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行安全教育，防患于未然，

活动对象：七年级一班全体学生

活动地点：教室



活动准备：安全知识、警示牌

活动过程：

一、导入班会

男：我们青少年是祖国的花朵，是祖国的未来，我们的安全
倍受家人、老师的关注。

女：“同学们，下课不要拥挤，不要追逐打闹”这是老师们
每天都要对我们说的话。

合：让我们安全记心中，记住人生美好，步步小心。七年级
一班《校园安全》主题班会现在开始。

二、学习安全知识

1、日常行为安全：不携带刀具、火种或其它危险品进入校
园;严禁勾引校外人员来校滋事、打架;不进网吧、游戏室、
歌舞厅等娱乐场所;不在楼梯、走廊上打闹、挤搡;上下楼梯
靠右行，不拥挤、不抢行。

2、体育课、实验课安全：上体育课时，要有防范意识，不随
意投掷器材。实验课时要严格操作程序，按规范操作，不随
意动用器材和药品，不携带任何化学药品出实验室。

3、集体活动安全：班级、年级组织的户外活动、社会活动等，
要事先制定好活动安全方案报经上级批准后方可进行。

4、心理健康安全：教师要提高心理健康教育的基本技能，对
心理上出现问题的学生要给予更多的关爱，积极疏导化解，
不能采用简单粗暴的方法，严禁体罚、变相体罚学生或其他
侮辱学生人格尊严的行为。学生心理上出现问题可采取适当
方法加以排解，如可找老师、家长、学生、朋友等倾诉。



5、安全顺口溜：

上课小腿莫伸长，走廊狭窄不疯狂，

上下楼梯靠右走，危险游戏一扫光。

同学之间有磨擦，宽容谦让是良方，

三、安全知识问答

1、请同学们猜猜这些警示牌是什么意思。(出示警示牌，学
生指认)

在日常生活中，像这样的警示牌还有很多很多，它们时时刻
刻提醒着我们注意安全，同学们可要留心观察呀!但并不是每
个地方都有警示牌来提醒我们，在没有警示牌的地方，我们
更应该细心观察，加倍小心，尽量避免受伤。

2、像这种情况，我们班发生过吗?

a.用铅笔或其它尖锐的东西互相打闹。

b.在教室里互相追赶。

这样做对吗?为什么?(学生回答)

3、在我们学校还有许多地方需要注意安全，找一找哪个地方
需要注意安全?(同学自由发言)

师小结：同学们找的这些安全隐患非常好，是学校的问题下
课后

老师会及时向学校领导反映，自己的问题可要及时改正，防
患于未然。



4、现在是轻松十分钟，我们来个安全知识问答。答对就得一
颗星。

选择题：

(1)同学之间发生小摩擦时，下列处理方法正确的是()

a、原谅同学或报告老师，让老师处理。

b、记恨在心，事后叫人一起教训对方。

c、据情节给予报复。

d、叫家长到学校来教训对方。

(2)在预防饮食安全方面做的不妥当的是()

a、购买包装食品时，要查看有无生产日期，保质期，生产单
位。

b、餐具要卫生，要有自己的专用餐具。

c、在外就餐时，选择较为便宜的，无证无照的“路边摊”。

d、养成良好的个人卫生。

(3)乘车时较为安全的行为是()

a、在道路中间拦车。

b、上车时争先恐后。

c、车辆行驶时，头、手不伸出窗外。



d、不乘坐无牌、无证车。

(4)遇到别人打架时()

a、上前围观，给自己认识的人加油、帮忙。

b、不管他

c、去劝阻

d、告诉老师

(5)遇到火灾时，拨打()

a、110

b、119

c、120

d、121

(6)在道路上行走时()

a、和同学边走边打闹

b、要走人行道，没有人行道的道路，要靠路边走

c、行走时东张西望，边走边看书或做其他事情，

d、为赶时间与机动车辆抢行

判断题：



(1)使用刀具时，互相比划、打闹。()

(2)用湿手触摸电器，用湿布擦试电器。()

(3)用手或金属制品去接触插头底部。()

(4)当不慎摔倒时，身体尽量往前，保护自己的头部。()

(5)用沙子或泥土打仗。()

(6)下雨天，在湿的地面上奔跑。()

(7)站在凳子上往阳台下看。()

四、班会尾声

辅导员讲话：同学们，你们这次班会开得非常成功。通过这
次班会，我们学到了许多安全知识，希望同学们在学校能够
自觉遵守安全规则。珍爱生命，把安全牢记心中。时时刻刻
注意安全。

在《祝你平安》的歌曲中结束本次班会。

全国中小学安全教育日班会教案篇五

一、活动主题：

大学生安全教育

二、活动时间：

20xx年5月18日19：50～21：00

三、活动地点：



xx

四、活动背景

高等院校既是培养高级专业人才的摇篮，也是社会组成的一
部分。大学生活是大学生进入社会开始独立人生的第一站。
随着我国高等教育的迅速发展，高校办学规模不断扩大，校
园社会化现象日趋明显，一些治安案件、危及大学生人身财
产案件，诱发大学生违法犯罪案件等在高校大学生中也时有
发生；加强对大学生安全防范教育和遵纪守法教育使大学生
自觉树立安全防范意识和自觉遵纪守法意识成为当今高校在
培养社会主义接班人中的重要一环。

五、活动目的：

通过活动，让学生了解和掌握更多的安全常识、自护知识。
活动中学生通过自己参与、自主体验、自我感受，从而养成
良好的品德，有利于他们的健康成长。

进一步强化校安全教育，增加学生的安全知识，加强自我防
范意识，营造一个有利于学生健康成长的安全、文明、和谐
的环境。

通过此次主题班会让同学充分了解校园存在的常见安全问题，
在平时应该注意的哪些安全问题。

使同学们切实将安全意识牢记于心，加强自我安全防范意识，
在日常生活中提醒并帮助同学。

六、活动流程：

1、主持人引言切入主题

2、邀请同学谈谈对校园安全问题的担忧和看法



2、观看安全教育视频

3、班主任发表讲话并点评此次班会

4、学生谈感想

为切实增强学生的安全防范意识和避险能力，保障学生安全，
5月18日我班全体同学在j4-306召开了“大学生安全教育”主
题班会，此次班会由杨叶婷同学主持，班主任张老师出席了
会议并和同学们一起观看了安全教育的视频作了重要讲话。

会上首先由主持人引入主题，通过对大学生中一些常见案件
分析介绍了一些大学生虽然文化知识较高，但因踏入社会较
晚，社会经验不足，缺乏安全防范意识，法制观念意识淡薄，
从而导致一些案件的发生。又如诈骗案件的发生，作案人一
方面利用个别大学生容易动恻隐、怜悯之心。另一方面利用
个别大学生贪图小利、爱慕虚荣的心理，靠编造谎言，骗取
被害人的信任，如假冒身份、骗取同情达到骗财骗物的目的。
近年来随着互联网进入校园，一些大学生通过上网结交朋友，
由于缺乏识别能力有的上当受骗。所例问题涉及同学人身安
全和财务安全，重点强调了外出交通安全、宿舍电器使用安
全等人身安全，手机、现金、身份证及银行卡等财务安全。
同学们通过观看视频进一步了解了一些安全的预防知识，在
看视频过程中对于一些日常生活中常见的安全问题进行了深
入的思考、讨论。观看视频后班主任张老师从宿舍防盗、宿
舍防火、道路交通安全、防诈骗、防抢劫、防传销、防网络
诈骗等方面系统的总结了校园安全可能存在的问题，提醒同
学们加强自我安全防护意识。

进一步的加强：

1、思想上时时讲安全，事事重安全。我们在工作学习中不能
掉以轻心，不能麻痹大意，要警钟长鸣，长抓不懈，确保自
身安全。



2、宿舍安全。我们仍要看到我们的宿舍仍存在不足之处，宿
舍阳台大多有同学平时未及时清理掉的饮料瓶，这可能成为
宿舍火灾之源，即使清理内务使杂务不至于大量积留。部分
宿舍宿舍的同学已经装备电脑等用电器，做定时线路电源等
方面的安全检查。我们会在以后的班会上不时提醒同学注意
宿舍个人财务安全，提醒同学对自己重要物品如身份证等不
时检查。

3、校园安全。在天气渐冷之际，积极提醒同学注意保暖，注
意平时运动安全。由于我校人口密度较大，车辆路上行进不
便，我们会提醒同学在校园行走注意避让车辆。

4、校外安全。对外出路上安全做进一步强调，对重点路口做
进一步提醒，且时时提醒。

这次班会让我们掌握了更多的安全知识，并增强了我们的安
全意识。通过这次班会，同学们认识到安全教育的重要性，
并能够在今后的生活中注意培养自己提高安全意识的能力，
以便能更好的维护自身和他人的利益，积极勇敢的与危害自
身安全的行为作斗争。相信，通过大家一起努力，一定会创
造一个和谐安全的学习氛围。


